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Περίληψη στα Ελληνικά 

Εκμετάλλευση των φυτικών πόρων και περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τους 

πρώτους ανθρώπινους πληθυσμούς της Κύπρου: ανθρακολογικές και 

καρπολογικές προσεγγίσεις 

Λέξεις-κλειδιά: ανθρακολογία, αρχαιοβοτανική, παλαιοπεριβάλλον, άγρια ξυλώδη καρποφόρα φυτά, 

Προκεραμική Νεολιθική, Κύπρος 

Οι αρχαιολογικές έρευνες των τελευταίων δεκαετιών στην Κύπρο έφεραν στο φως 

εγκαταστάσεις κυνηγών/γεωργών, που ανάγονται στην 9η χιλιετία π.Χ. (Αρχική 

Προκεραμική Νεολιθική), τις οποίες διαδέχθηκαν θέσεις, στις οποίες το κυνήγι 

σταδιακά δίνει τη θέση του στην κτηνοτροφία, ενώ  παράλληλα επιβεβαιώνονται 

γεωργικές πρακτικές (Πρώιμη Προκεραμική Νεολιθική). Η Ύστερη Προκεραμική 

Νεολιθική (7η-6η χιλιετία π.Χ.) στην Κύπρο χαρακτηρίζεται από την παρουσία ενός 

τοπικού νησιωτικού πολιτισμού (γνωστού και ως «Πολιτισμός της Χοιροκοιτίας»), 

ανεξάρτητου από ηπειρωτικές επιρροές, όπως υποδηλώνουν οικισμοί μερικές φορές 

μεγάλοι σε μέγεθος, που κατοικούνται από γεωργοκτηνοτρόφους και τεχνίτες.  

Αυτοί οι πρώιμοι οικισμοί εξελίχθηκαν και εκμεταλλεύτηκαν τα τοπικά 

οικοσυστήματα του  νησιωτικού περιβάλλοντος, στο οποίο είχε παρέμβει ελάχιστα ο 

άνθρωπος. Η παρούσα μελέτη στοχεύει στον εντοπισμό των φυτικών πόρων και στην 

ανασύνθεση του παλαιοπεριβάλλοντος και της εξέλιξής του ανά τις χιλιετίες (9η-6η 

χιλιετία π.Χ.), όπως αυτό μεταβλήθηκε από την ανθρώπινη αλληλεπίδραση, μέσω της 

μελέτης των ανθρακολογικών καταλοίπων (κάρβουνων) που βρέθηκαν στις θέσεις 

Άγιος Τύχωνας-Κλήμωνας (8800 π.Χ.), Παρεκκλησσιά-Σιυλλουρόκαμπος (8500-6900 

π.Χ.) και Χοιροκοιτία-Βούνοι (6800-5500 π.Χ.). Η ενδελεχής ανάλυση και των 

υπολειμμάτων καρπών άγριων ξυλωδών φυτών, ολοκληρώνει την ανθρακολογική 

μελέτη και επιτρέπει την προσέγγιση του ερωτήματος της στοχευμένης συλλογής 

καρπών. Οι συλλογές αναφοράς σύγχρονου βοτανικού υλικού που δημιουργήθηκαν 

στο πλαίσιο αυτής της έρευνας, επέτρεψαν την ταύτιση του πιο πάνω αρχαιοβοτανικού 

υλικού και οδήγησαν στον εμπλουτισμό των συλλογών του Εθνικού Μουσείου 

Φυσικής Ιστορίας στο Παρίσι και στη δημιουργία των πρώτων συλλογών αναφοράς 

στην Κύπρο (Πανεπιστήμιο Κύπρου). Επιπλέον, η μελέτη αυτή παρουσιάζει και τη 

λεπτομερή μέθοδο ταυτοποίησης των υπολειμμάτων καρπών της Pistacia spp. 

Τα αποτελέσματα που προέκυψαν από την έρευνα δείχνουν την εκμετάλλευση από 

τους κατοίκους των οικισμών ενός ευρέος φάσματος τοπικών ξυλώδων φυτών στο 

άμεσο περιβάλλον των προαναφερθέντων θέσεων, το οποίο ήταν πιθανότατα 

πλουσιότερο και αρκετά διαφοροποιημένο σε ξυλώδη φυτά (μεσογειακή μακία, 

δασικοί σχηματισμοί) από ό,τι σήμερα. Επιπλέον, μας επιτρέπουν να σκιαγραφήσουμε 

την εξέλιξη της δυναμικής της βλάστησης σε μια περίοδο σχεδόν 3400 ετών και την 

σταδιακή υποβάθμισή της. Σημαντική αλλαγή παρατηρείται κατά την περίοδο της 

αναδιοργάνωσης του νεότερου οικισμού της Χοιροκοιτίας (επίπεδα Α, ΙΙΙ-Ι). Στο 

πλαίσιο αυτό, αξιολογείται ο ρόλος των φυσικών (κλιματικών) παραγόντων έναντι των 

ανθρωπογενών επιπτώσεων στους φυτικούς πληθυσμούς, με ιδιαίτερη έμφαση στο 

ρόλο των πυρκαγιών. Επίσης, η μελέτη αυτή προχωρεί σε κάποια συμπεράσματα για 

τη χρήση των ξυλωδών φυτών στην αρχιτεκτονική, ως καύσιμη ύλη, ζωοτροφή, για 

ιατρικές χρήσεις, καθώς και για την ανθρώπινη διατροφή. Επιπλέον, διερευνάται η 
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βιογεωγραφία και η ιθαγένεια ορισμένων ξυλωδών φυτών, όπως η χαρουπιά και η 

αμυγδαλιά.  

Η παρούσα μελέτη συμπληρώνει προηγούμενες παλαιοπεριβαλλοντικές μελέτες και 

αναδεικνύει τη μακροπρόθεσμη αλληλεπίδραση ανθρώπου-περιβάλλοντος κατά την 

Προκεραμική Νεολιθική. Τέλος, δίνει νέες ερευνητικές κατευθύνσεις στην προσέγγιση 

της αλληλεπίδρασης ανθρώπου-περιβάλλοντος, την εκμετάλλευση, τη διαχείριση και 

τη χρήση των ξυλωδών φυτών στο νησιωτικό περιβάλλον της Κύπρου και στη 

Μεσόγειο γενικότερα.   

 

 

 

 

 

 

  


